

韩国

促进共担责任

本报记者 马菲

据韩国媒体报道,从明年起,韩国政府将推出“3+3育儿假”制度,即父母双方都为未满12个月子女申请育儿假,前3个月可获得与平时工资持平、最高金额为每人每月300万韩元(1元人民币约合183韩元)的育儿补贴,以此鼓励“夫妻双方共同育儿”。

为了鼓励生育,除产假外,韩国自1987年起为女性提供育儿假。为营造夫妻共同育儿的环境,自1995年起,韩国男性也成为育儿假制度的适用对象。该制度规定,若劳动者在一个单位持续工作超过1年,且有8岁以下或未满小学二年级的子女,便可申请育儿假,时间最长可达1年。男性和女性都可申请育儿假,并且企业不能以育儿假为由解雇员工或给予其不利待遇。

育儿假制度实施以来,韩国政府不断完善相关规定和措施。近年来,持续提高育儿补贴的金额和比例。根据现行规定,育儿假的前3个月,育儿补贴为平时工资的80%,最低70万韩元,最高150万韩元;休假第四个月至休假结束,育儿补贴为平时工资的50%,最低70万韩元,最高120万韩元。明年起实行的新制度将进一步提高育儿假补贴。政府还积极推动企业支持育儿假制度。为了让企业鼓励员工休育儿假,韩国政府对企业实行减税、补贴等措施。

新冠肺炎疫情防控期间,儿童居家时间较多,许多父母都面临无暇照顾子女的难题。为此,韩国去年修改法规,将原本只能分两次使用的育儿假改为可以

分3次使用。韩国政府部门的一位公务员朴女士去年申请休了育儿假,她说:“疫情严重时孩子需要在家上课,必须得有人在家照顾才行,这时候育儿假真是帮了大忙。”

目前,只有参加雇佣保险的劳动者可以申请育儿假,韩国政府计划将育儿假制度的覆盖范围扩大到全部民众。未来,占就业人数一半左右的自由职业者、个体工商户、艺术家等群体都将被纳入育儿假福利的覆盖范围。韩国政府希望通过一系列新政策,促使韩国申请育儿假的人数至2025年翻一番。

随着时代发展,“育儿是妈妈的事”这种观念在韩国社会逐渐被打破。韩国雇佣劳动部发布的统计数据显示,去年韩国休育儿假的人数约为11.2万人,同比增加6.5%。其中,男性占24.5%,人数达到约2.7万人,同比增长23%。韩国雇佣劳动部表示,休育儿假的男性人数增速较快,是因为夫妻共同育儿的理念逐步得到了人们的认同,男性育儿假得到制度保障。受疫情影响,居家办公、线上教学的情况增加,客观上也增加了家长特别是父亲陪伴孩子的时间。

以前,韩国小区的游乐场往往是妈妈们的聚集地,如今记者经常能看到几位爸爸相约一起带孩子玩的场景。带着两个孩子在游乐场里玩耍的李先生对记者表示,疫情防控期间,自己的社交活动减少了许多,周末大部分时间都是和孩子们在一起。“男性不只需要认真工作,更要好好经营家庭。”

俄罗斯

提供多种补贴

本报记者 张光政

近日,莫斯科市政府颁布法令,确定了2022年各项民生补贴发放标准,其中对有孩家庭的补贴颇受关注。法令规定,明年生育或领养孩子的家庭,可领取1722卢布(1元人民币约合11卢布)的额外孕产补助。为有孩家庭提供一次性育儿相关开支补偿金;育有一个孩子的家庭可领取开支补偿金6313卢布,每多生1个孩子,增加16642卢布。同时,对有孩贫困家庭、多子女家庭、残疾儿童家庭、单亲家庭、孤儿、领养孩子的家庭等,每月还有不同额度的生活补贴。

提高生育率是俄罗斯当下制定国家政策的优先事项之一。今年4月,俄罗斯总统普京在年度国情咨文中指出,要重新实现人口的可持续增长。为此,俄罗斯采取了包括发放各种形式补贴在内的诸多鼓励措施,以便减少家庭的生育成本。不久前,普京还提议,考虑向远东地区的家庭一次性提供100万卢布的住房补贴,以支持他们生育3个或以上的孩子。

为鼓励生育,俄罗斯于2007年开始设立“母亲基金”,生育二孩或更多孩子的妇女可一次性领取25万卢布的生育补贴。此后,这一金额逐年增加,到2019年已超过45万卢布。从2020年起,生育第一个孩子也可获得“母亲基金”提供的一次性补贴,金额为46万多卢布。以后每增加1个孩子,增加15万多卢布补

贴。2021年,多子女家庭如果以前没有领过“母亲基金”补贴,可一次性领取近64万卢布。“母亲基金”发放的补贴可用于买房或子女教育等。家住圣彼得堡的丽达今年44岁,有一个12岁的女儿娜佳。据她介绍,除了“母亲基金”,政府还会为有孩家庭发放购物卡,用于购买婴儿用品。

在俄罗斯,从幼儿园到高中阶段都实行义务教育。学校学费、书费全免,每天提供一顿免费午餐,还开设有各类免费兴趣班。俄罗斯政府今年还出台法令,向6至18岁的学龄儿童每人发放1万卢布的补助,帮助他们在开学季做好准备。据统计,俄罗斯共有约1700万名儿童能接受这笔补助金。

为了让有孩家庭拥有更好的居住环境,俄罗斯政府非常重视解决住房问题。2017年底,俄政府颁布专项计划,在保障住房和支付住宅公共服务费方面为民众提供支持。国家通过发放补贴为家庭购房支付部分房款。单亲家庭或夫妻有一方年龄在35岁以下的有孩家庭购买住房,标准面积之内的部分,由国家支付约35%的购房款。不同地区有不同的人均住房面积标准,比如莫斯科是10平方米,伏尔加格勒是11平方米。对不少年轻家庭而言,这是解决住房问题的重要途径之一。

墨西哥

改善职场环境

本报记者 彭敏

新冠肺炎疫情防控期间,墨西哥政府鼓励居家办公,约41%的公司允许员工在家工作。灵活的办公模式对于很多职场妈妈而言是个利好消息。据近期一项对1.1万名企业家进行的调查显示,墨西哥54%左右的企业家有兴趣在未来两年聘用可远程办公的兼职母亲。

在墨西哥,抚养孩子主要由母亲负责。随着时代变迁,不少女性出于经济状况和个人发展的考虑,希望在产后回归职场。如何让女性更好地兼顾育儿和事业,建立对职场妈妈更友好的企业氛围,成为墨西哥各界近年来探讨的主要议题之一。

2019年,墨西哥参议院批准增加产假时间,女性在产前和产后能享有共计14周的产假。墨西哥政府还推出一项社会福利计划,为每个1至4岁儿童提供每两个月1600比索(1元人民币约合3.2墨西哥比索)的补贴,旨在让孩子的父母或监护人具备养育孩子的能力,此外还为妈妈们提供工作机会。1至6岁残疾儿童的父母或监护人则每两个月可获3600比索补贴。

也是墨西哥“戈丁妈妈”倡议创始人。“戈丁”是墨西哥上班族的昵称。为改善妈妈的职场发展环境,更好地平衡家庭和工作,萨莫拉诺于2016年发起“戈丁妈妈”倡议。该倡议致力于推动全社会保障职场妈妈同工同酬、同等的产假和陪产假福利以及职业晋升等合法权益,促进企业和社会形成更加包容的职场妈妈文化,受到了广泛的赞誉。

今年母亲节期间,墨西哥“戈丁妈妈”倡议公布了2021年“最适合职场妈妈的公司”排名。在综合考虑女性员工数量、女性管理者职位、带薪产假等指标进行评比后,有21家企业获得了“最佳工作公司奖”。当地媒体指出,“最适合职场妈妈的公司”排名促进了墨西哥商业领域的积极变化,促使公司努力营造平等、包容的组织文化。萨莫拉诺建议,女性在找工作时不仅要关注薪水,还要关注企业的平等、多元化和包容性政策。“我们正努力推动联邦劳动法关于休息时间的改革,改变私营部门的公共政策,帮助职场妈妈平等获得就业机会。”萨莫拉诺说。



①

育儿帮扶办法多样

完善生育补贴、产假和育儿假制度,鼓励夫妻共担责任,保障女性就业合法权益,推广社区互助共享模式……为了释放生育潜能,减轻家庭育儿负担,不少国家努力优化生育政策和相关配套措施,进行了有益探索



②

图①:在韩国首尔汉江边的一座公园里,一位父亲带着孩子骑车游玩。本报记者 马菲摄

图②:墨西哥新冠肺炎疫情防控期间,一位母亲陪伴女儿居家学习。

影像中国

图③:比利时列日举办了一场名为“巨人之家”的体验活动,所有展示的“家具家电”为正常大小的数倍,参观者可以通过“儿童的视角”感受日常生活、居住环境,发现儿童在室内可能面临的风险。新华社记者 郑焕松摄

图④:10月10日,家长带着孩子在俄罗斯莫斯科的一座公园里赏秋。新华社发



③

比利时不少父母育有多个子女。在儿童看护特别是低龄儿童看护方面,社区发挥了很大作用。比利时人认为,育儿不仅是家庭的任务,也是社会的责任,孩子成才才会为国家和社会作出贡献,而政府和社会在育儿方面的帮扶有助于促进生育率提升和对孩子的培养。

比利时政府规定,除了产假,在每个孩子12岁前,父母共享有4个月育儿假。政府会根据特殊情况增加育儿假。比如去年新冠肺炎疫情最为严重的时期,当地学校全部线上授课,无法在家远程办公的父母,其中一方可申请特殊育儿假,在家照顾年幼的孩子。今年,陪未成年子女注射新冠疫苗的那一天也可申请特殊育儿假。

社区会在孩子课后和假期举办各类活动。比如,在单亲家庭比例较高的社区,会有专门为单亲家庭儿童开设的课后班,周末还有育儿专家或心理专家为单亲家庭提供免费的育儿培训和心理辅导。比利时社区基本都有规模不等的免费儿童乐园,设有小沙池、滑梯、跷跷板、秋千等设施,一些儿童乐园还饲养兔子、小鸡等小动物。许多比利时家庭采用邻里间轮流照看孩子的方式,一些社区居民的孩子在同一所小学上学,便会轮流接孩子并看管一段时间。

在记者居住的社区,有一间专门负责青少年儿童活动的办公室,工作人员会为社区的孩子安排丰富的活动。每周四下午有绘本故事会,孩子们放学后也可以参加家庭作业角等。假期的活动更为丰富,几乎每周都有射箭、投篮等体育项目,也有手工课和音乐会供选择,绝大部分活动是免费的。“商业化的儿童看护类活动价格昂贵,社区公益类看护大大减轻了父母的经济压力和时间成本。”该办公室负责人说,活动经费一部分来自社区居民缴纳的物业管理费,一部分来自政府拨款,还有的来自企业或个人的赞助。

活动中,办公室还邀请退休老人和放假的大学生做志愿者,充分利用他们的专长。据介绍,社区的“动手做美食”活动颇受欢迎,孩子们在专业人士带领下制作美食并送给社区的孤寡老人,孩子的欢声笑语和老人洋溢在脸上的喜悦总能让活动组织者成就感满满。这些社区活动充分调动了居民的积极性,让大家参与其中,乐在其中。一些活动需要征集玩具、器材、乐器或书籍,居民们会踊跃拿出家中物品,充分展现了社区活动“互助、共享”的特点。

看护儿童还是比利时大学生热心参与的社会实践之一。很多大学生来自多子女家庭,从小就有看护弟弟妹妹的经验,因此能够胜任看护工作。大学生艾米丽告诉记者,幼儿园或学校的放学时间与她的上课时间没有冲突,看护工作很适合她。“半年前,我在社交媒体上发布了一则寻找看护工作的帖子,一天后就收到了好几份意向。现在我每周在两家做看护,工作内容是去学校接孩子,然后把孩子送到家,给他们讲故事,陪他们做运动,并做一顿简单的晚餐。看护孩子的工作相对稳定,收入也有保证。”

本版责编:王慧 王晓波 强薇
版式设计:蔡华伟

发挥社区作用

本报记者 牛瑞飞



④